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HIRSIN

“Bir de felaketi kendileri ça ıranlar 

vardır; bunlar hırslarının pe inde

ko arak gece ve gündüzlerini peri an

edenlerdir. Daha fazla dünyalık elde 

etmek, uzanabildikleri her eyi yiyip 

bitirmek için çırpınırlar.  Ailelerini 

ihmal ederek gece gündüz demeden 

sermayelerini artırmak pe inde

ko arlar. ”

Kültür
Enbiya YILDIRIM*

Ekim 200950



nsan hayatta 

beklemedi i sı-

kıntılarla kar ı-

la ır. lerini yoluna koymaya 

çalı ırken ekonomik krizle çar-

pılır, yanlı  yatırım nedeniy-

le dibe vurur, bir yangına veya 

hırsızlı a sermayesini teslim 

eder. Ailesiyle günlerini ne e-

li ve asûde bir ekilde geçiriyor-

ken beklenmedik bir kaza, bir 

vefat veya uzun süreli bir has-

talık bütün huzurunu kaçırır.

Namaza durdu unda kendisini 

ibadete veremez. Yata a ba ını

koydu u anda uyudu u günle-

ri hasretle aramaya ba lar; bir 

o yana bir bu yana döner. Kar-

ıla ılan bu tür felaketler kar ı-

sında mü’minin sabrı ve sebatı,

daha do rusu Müslüman ola-

rak olaylar ve geli meler kar ı-

sındaki tavrı önemlidir. Bunun-

la birlikte bahsetti imiz bu tür 

olayların bir kısmında insanın

kendisinin dahli genellikle yok-

tur ya da çok azdır. Zira insan 

bir düzen kurmaya bir ba ka

ifadeyle düzensizlikten kaçma-

ya çalı ırken gelen felaket ve sı-

nanma onu bir kaosun içine sü-

rükler.

Bir de felaketi kendileri ça ı-

ranlar vardır; bunlar hırslarının

pe inde ko arak gece ve gün-

düzlerini peri an edenlerdir. 

Daha fazla dünyalık elde etmek, 

uzanabildikleri her eyi yiyip 

bitirmek için çırpınırlar. Ailele-

rini ihmal ederek gece gündüz 

demeden sermayelerini artır-

mak pe inde ko arlar. Her ey-

lerini dünyaya göre ayarlarlar, 

Allah’tan uzakla arak dünya-

nın zebunu olurlar. Hırslarının

ve açgözlü olu larının manevi-

yatlarını köreltti i bu insanla-

ra ibretle bakılmalıdır; ne kıl-

dıkları namazdan ne de di er

ibadetlerden lezzet alırlar. ba-

det dünyaları ekilde kalmı -

tır; hatta ibadetini terk edenleri 

veya o tarafta zaten gözü olma-

yanları görürsünüz. Dünyaya 

amansız bir ekilde saldırma-

nın neticesinde muvâzenelerini 

kaybetmi lerdir. Dalgındırlar,

bir ey sordu unuzda size ge-

cikmeli cevap verirler, akılları

sürekli ba ka yerlerdedir, zihin-

leri kendi ürettikleri sorunlarla 

me guldür.

Ak ama kadar kendini par-

çalarcasına zihninden planlar 

yapıp, ölçen, biçen, tartan, ora-

dan oraya doldurup bo altan,

hayattan tamamen kopan bir 

insanın en büyük derdi yata a

girmesiyle ba lar. Allah geceyi 

insanlar için bir dinlenme, dün-

yayla irtibatı kesme ve bir örtü 

olarak tanımlamasına1 ra men,

bu insanın yata a girmesiyle 

birlikte günün bütün dertleri 

zihnine ü ü meye, geçen günde 

ne kazandı ını ne kaybetti ini

hesap etmeye; yarının planla-

rı gözünün önüne gelmeye ba -

lar. Bir o yana bir bu yana dö-

ner. Gözünü uyku tutmaz, tam 
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uyuyacakken aklına yeni bir ey

gelir, yataktan kalkar not alır.

Normalde insanın sabah uyan-

dı ında dinlenmi  olması gere-

kir, ancak zihninin yorgunlu u-

nu üzerinden atamayan böylesi 

zevat, bedenlerinde sabahları

bile yorgunluk hissederler. n-

san uykudan uyanınca yorgun 

olur mu diye dü ünülebilir, an-

cak rüyasında bile para mesele-

lerini didikleyen, alacak vere-

cek hesapları yapan, mal aldı ı

ve sattı ı kimselerle tartı an bir 

insanın sabah uyandı ında zin-

de olmasını beklemek her halde 

ham bir hayal olur.

Burada kötü olan bir du-

rum da a ırı dünya hırsının in-

sanı haram helal çizgisinden 

uzakla tırmasıdır. Sermaye-

sinin ve birikiminin hızla kat-

lanarak büyümesi için çılgın-

ca bir gayret içine giren ve gözü 

ba ka bir ey görmeyen bir in-

sanın, neyin me ru neyin gayr-i 

me ru oldu una dikkat etmesi 

beklenemez. Onun bütün hede-

fi  yı ınların üzerine yeni yı ın-

lar eklemektir. Esasında yap-

tıklarının önemli bir kısmının

Allah’ın razı olmayaca ı i ler

oldu unun da farkındadır, an-

cak ilk ba larda bu tür i leri ya-

parken kalbinde bir kasılma ve 

huzursuzluk hissetse de zaman-

la bu sızı yerini çok hafi f bir tit-

remeye bırakır, sonunda i  öyle 

bir noktaya varır ki bir ey his-

setmez olur; ba kalarının ne-

ler götürdü ü dü üncesi kendi 

yaptıklarını me ru göstermeye 

ba lar. Bahsetti imiz bu insan-

ların önemli bir kısmı farz iba-

detleri aksatmamaya da büyük 

bir önem verirler. 

Bütün bunları dile getirir-

ken elbette sermaye dü manlı ı

veya zenginlik kar ıtlı ı sergili-

yor de iliz. Özellikle günümüz 

dünyasında maddî gücü ellerin-

de bulunduran büyük sermaye-

nin dünyaya nizâmât verdi ini

ve ülkeleri oradan oraya savur-

du unu, toplumları dize getir-

di ini görmekteyiz. Bu neden-

le, mü’minlerin de ekonomik 

anlamda güçlenmelerini ve bu 

güçlerini slâm kar ıtı küresel 

sermaye kar ısında kullanarak 

mü’minlerin önünde yer alma-

larını istemekte ve bunu önem-

semekteyiz. Ancak burada soru-

lacak soru, sermayesini artırma

çabası içindeki insanın bu bi-

lincini ne kadar koruyabildi-

idir; de erlerinden, ba ka bir 

ifadeyle rabbinden ve peygam-

berinden uzakla madan, kendi-

sini unutmadan safını ne dere-

ce muhafaza edebildi idir. Zira 

maddenin insanı azdıran bo-

yutu bellidir. Ki i herhangi bir 

çizgi tanımadan malını artır-

maya çalı ırken sosyal hayatta 

da benzer bir tutum sergileye-

rek bireysel ya amında pek çok 

harama bula maya ba lar. Do-

layısıyla sermayesini artırmak

için çılgınlıklar pe inde ko an

bir insanın bireysel ya antısın-

da farklı bir tutum sürdürme-

si beklenemez. Bunların ikisi 

birbirini etkileyen unsurlardır.

Harama iyice bula ırsa, bunun 

tezâhürleri sosyal ya antısında

görülmeye ba lar. Bu bozuk çiz-

gi zina, içki ve benzeri kötü alı -

kanlıklara kadar uzanır. Bu ne-

denle de erlerden uzakla arak

hırs ve açgözlülükle yı ılan ser-

maye, insanın rabbinden uzak-

la masına vesile olur. te bizim 

burada dile getirmeye çalı tı ı-

mız husus, insanın sermayesini 

artırmaya çabalarken kendisin-

den uzakla mamasıdır. Yata-

a girdi inde koyunları sayma 

ihtiyacı olmaksızın huzurlu bir 

ekilde uyuyabilmesidir.

Peki kendi içinde huzuru 

bulamamı  olan bir insanın ai-

lesine ve çevresine huzur ver-

mesi nasıl beklenebilir? Böyle 

bir insan, hem kendisi hem de 

çevresi için her zaman tela ın,

kaosun ve mutsuzlu un kay-

na ıdır. Kasaveti evine de ta-

ır. Evine gelmesi ailesi için bir 

mutluluk vesilesi de ildir. -

yerinden eve ta ıdı ı asık su-

rat ve stres kapıdan içeri adım

atmasıyla birlikte ev halkını et-

kisi altına alır. Çocuklar ne e-

lerini kaybederler, birbirlerine 

aka yapamazlar. Hatta e i ona 

yakınlık gösterip halini hatırını

ve gününü nasıl geçirdi ini sor-

maya bile çekinir. Terslenmek-

ten korkar. Aile ortamı birbiriy-

le anla amayan ve farklı dilleri 

konu an yabancılar meclisine 

dönü ür.

Modern Dünya 
Ortamı

Modern zamanların me ga-

leleri, zengin olsun fakir olsun 

Müslümanları Allah’tan daha 

fazla uzakla tırmamalı; bu dö-

nemlerde rabbimizden koparan 

faktörlerin ço aldı ının elbet-

te farkında olmalıdır. Gerçek-

ten de insanın rabbiyle arası-

na giren engeller o kadar fazla 

ço aldı ki, Müslümanlı ın ya-

anması her zamankinden faz-

la zorla tı. Nereden bakarsanız
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bakın, kullu umuzu ya ayabil-

memizin önünde pek çok engel, 

bizi çelecek sayısız arızalar söz 

konusu. Bütün bunların insanı

yaratılı  gayesinden uzakla tır-

mamalıdır.

Ba tan beri saydı ınımız

olumsuzluklar bir çıkı  yolu ol-

madı ı anlamına gelmemekte-

dir elbette. Ancak unutmamak 

gerekir ki, dünyayı çirkinle ti-

ren de güzelle tiren de insanın

kendisidir. Hatta kendi dünya-

sını güzelle tirip çirkinle tiren

de büyük oranda insanın biz-

zat kendisidir. Bu nedenle dı a-

rıdaki olumsuzlukları sayarak 

kendimize bahane ve mazeret 

üretmenin mantıksal bir tarafı

yoktur. Bu nedenle gecelerimizi 

neden uykusuz geçirdi imizin

sebeplerini kendimize sorma-

mız gerekir. Allah’ın bir yana 

bırakıldı ı, Rasûlullah’ın unu-

tuldu u ve kullu un sadece e-

kilde kaldı ı bir ya amda insa-

nın mânevî açlı ı giderilmezse 

ortaya ba ka bir sonucun çık-

mayaca ını görmemiz gerekir. 

Zira insan fıtratını zorlayan bir 

yolla maddî açlık giderilmeye 

çalı ılır, bunun yanında mânevî 

açlık boyutu ihmal edilirse, or-

taya çıkan insan tablosu i te

böyle kötü olur.

Burada en büyük sorun in-

sanın kendi ba ına kalmasın-

dadır. Ya adı ımız modern 

dünyada insanı kontrol edecek 

–adı ne olursa olsun- güzel bir 

ortam olmazsa, bireysel ya a-

maya çalı tı ı slâm onu ayak-

ta tutmaya ço u kez yetmez. 

De erlerinden biteviye ödün 

vermeye ba lar, haramlara bu-

la ır ve yukarıda anlatmaya ça-

lı tı ımız kuralsız bir ya amın

içine yuvarlanır.  Zira insanın

dayanaca ı, sorunlarını payla-

aca ı ve yanlı lara dü mesine

engel olacak iyi arkada lıklar

ortamına olan ihtiyacı her ey-

den fazladır. Malı mülkü yı ıp

kulluktan uzakla tıktan, huzur 

denilen eyi sadece kitaplarda 

okuduktan, dünyayı huzursuz-

luk yurdu ettikten, bir de üstü-

ne âhireti heder ettikten sonra 

bütün birikimlerin ne faydası

olacak ki? Bu nedenle hırsımı-

zın esiri olmamaya çalı alım.

Konumuzu bir âyet ve dört 

hadisle bitirelim: “Do rusu,

onların (Yahudilerin) haya-

ta di er insanlardan ve hatta 

Allah’a e  ko anlardan daha 

dü kün olduklarını görürsün. 

Her biri ömrünün bin yıl olma-

sını ister. Oysa uzun ömürlü ol-

ması onu azaptan uzakla tır-

maz. Allah onların yaptıklarını

görür.”2 “Ademo lu ya lanır,

fakat ondaki iki ey gençle ir:

Mal üzerine hırs, ömür üzeri-

ne hırs…”3 “Her ümmetin bir 

fi tnesi vardır. Benim ümmeti-

min fi tnesi ise maldadır.”4 “Bir

koyun sürüsünün üzerine sa-

lıverilen iki aç kurdun o sürü-

ye verdi i zarar, ki inin mal ve 

eref hırsının dinine olan za-

rarından daha a ır de ildir.”5

“Ademo lunun iki vadi dolusu 

malı olsa bir üçüncüsünü ister. 

Ademo lunun karnını (gön-

lünü) topraktan ba ka bir ey

doldurmaz. u kadar ki, tövbe 

eden ki inin tevbesini Allah ka-

bul eder.”6

* Prof. Dr.

1  78/Nebe’, 9,10.
2  2/Bakara, 96.  
3 bn Mâce, 4234.
4  Tirmizî, 2258.
5  Tirmizî, 2298.
6  Tirmizî, 2259.
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